

Представитель ОВЦС принял участие в подписании совместного документа против эвтаназии



28 октября 2019 года, в годовщину обнародования декларации II Ватиканского собора *Nostra aetate* об отношении к нехристианским религиям, в Папской академии наук в Ватикане прошла церемония подписания Совместного документа о позиции трех авраамических монотеистических религий по проблемам, касающимся конца человеческой жизни. Инициатором подготовки документа и его подписания стала Папская академия жизни, возглавляемая архиепископом Винченцо Пальей.

В документе осуждается практика эвтаназии, узаконенная в ряде стран мира, подчеркивается священное достоинство жизни человека, созданного по образу Божию, подтверждается необходимость развития паллиативной медицины и духовной помощи неизлечимо больным, исповедующим одну из трех религий, содержится призыв к защите прав и достоинства умирающих людей на законодательном уровне.

В церемонии подписания приняли участие председатель Папского совета по содействию христианскому единству кардинал Курт Кох, председатель Папского совета по межрелигиозному диалогу кардинал Мигель Аюсо Гиксот, префект Дикастерия по содействию целостному развитию человека кардинал Питер Терксон, президент Папской академии жизни архиепископ Винченцо Палья, представитель Церкви Англии в Италии архиепископ Ян Эрнест, сотрудник Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата священник Алексей Дикарев, главный раввин Израиля Давид Лау, главный раввин Рима Риккардо Ди Сеньи, раввин Давид Розен (США), президент Исламской общины Италии имам Яхья Паллавичини, делегат Мухаммедии Индонезии д-р Самсул Анвар, председатель Нахдлатул уламы Марсуд Сьюхунд, другие представители мусульманских и иудейских общин, дипломаты, аккредитованные при Святом Престоле, сотрудники подразделений Римской курии.

По окончании церемонии ее участники были приняты Папой Римским Франциском в Апостольском дворце.

Председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Иларион направил в адрес участников следующее приветствие:

«Ваши Высокопреосвященства!

Досточтимые главы и представители мусульманских и иудейских общин!

Дорогие друзья!

От имени Русской Православной Церкви рад приветствовать участников церемонии подписания документа, представляющего общую позицию трех авраамических религий по проблемам, касающимся конца человеческой жизни. Хотел бы выразить особую признательность президенту Папской академии жизни архиепископу Винченцо Палье, многолетнему другу нашей Церкви, за благородную и очень своевременную инициативу по созданию документа, который бы отражал общий взгляд трех великих монотеистических религий на актуальную проблему эвтаназии и ухода за неизлечимо больными людьми.

В феврале этого года в Москве совместно с Папской академией жизни мы провели международную конференцию на тему «Смерть и умирание в технологическом обществе: между биомедициной и духовностью», приуроченную к третьей годовщине исторической встречи Его Святейшества Папы Римского Франциска и Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла в Гаване.

В Совместном заявлении, подписанном в Гаване, Папа и Патриарх рассматривают проблему эвтаназии в более широком контексте проблемы справедливости. Тема

справедливости, в том числе и в европейском обществе, является ключевой как для Православной Церкви, так и для Римско-Католической Церкви, которые в наше время считают чрезвычайно актуальным призыв к солидарности со всеми страждущими – с бедными, эмигрантами, беженцами, преследуемыми, а также с пожилыми и покинутыми обществом людьми. В христианском сознании справедливость неотделима от заповеди о любви к ближним, в первую очередь, к нуждающимся и страждущим.

Необходимой предпосылкой для воплощения принципа справедливости в жизни общества является уважение «неотъемлемого права на жизнь». Предстоятели двух Церквей обращают внимание, что «распространение так называемой эвтаназии приводит к тому, что престарелые и больные начинают ощущать себя чрезмерным бременем для своих близких и для общества в целом». В этой связи Папа и Патриарх выражают озабоченность «все более широким применением биомедицинских репродуктивных технологий, ибо манипулирование человеческой жизнью – это покушение на основы бытия человека, сотворенного по образу Божию», и напоминают «о непреложности христианских нравственных принципов, основанных на уважении к достоинству человека, который призван к жизни, согласной с замыслом своего Творца» (п. 21).

Русская Православная Церковь рассматривает ислам и иудаизм, являющиеся традиционными для России религиями, как надежных союзников в благом деле защиты морали и семьи, укрепления мира и согласия. Как показывает практика, близость нравственных ценностей позволяет трем великим авраамическим религиям конструктивно сотрудничать и выступать с солидарной позицией по ряду общественно значимых вопросов. Создание межрелигиозной комиссией представляемого сегодня документа свидетельствует о высокой степени взаимопонимания между тремя великими религиозными традициями по актуальным вопросам, которые связаны с учением о достоинстве и призвании человека, созданного Всемилоштивым Творцом.

Хочу пожелать, чтобы совместный документ, который будет сегодня подписан, способствовал формированию подлинно гуманного подхода к реалиям жизни и смерти человека в современном технологическом обществе и культивировал уважение и любовь, в которых особенно нуждаются больные и умирающие люди.

Желаю всем вам плодотворной работы и призываю на вас Божие благословение».

Служба коммуникации ОБЦС